

# 新任韩国总统是谁？



2021年11月12日，尹锡悦在韩国新闻中心举行外媒记者见面会。刘旭摄

文/张文晖

韩国中央选举管理委员会10日凌晨发布的计票数据显示，韩国最大在野党国民力量党候选人尹锡悦确认当选新一任总统。

昔日检察官，将前总统朴槿惠、崔顺实和三星电子副会长李在镕等人一并拘捕，如今当选总统。

尹锡悦到底是谁？

疫情严峻，高失业率和政治腐败严重……重重难题，从政不到1年的尹锡悦，能否在任内有所作为？

**政治素人**

来自最大在野党国民力量党的尹锡悦现年61岁，毕业于首尔大学法学系，有丰富的检察系统任职经历。

尹锡悦自1994年起进入检察系统，专攻贪污腐败案件。而这段检察系统的工作经历也为其日后竞选总统奠定了一定的群众

基础。

2016年，尹锡悦牵头韩国前总统朴槿惠调查案，还将朴槿惠亲信崔顺实以及三星电子副会长李在镕等人一并拘捕；2017年，尹锡悦出任首尔中央地方检察厅厅长，任期还主导了前总统李明博受贿案的调查；2019年，尹锡悦被破格任命为韩国最高检察机关的大检察厅检察总长。

但由于与时任法务部长官秋美爱矛盾激化，尹锡悦于2021年3月辞去检察总长的职务。

相比资深的检察官经历，尹锡悦对政界就没有那么熟悉了。

2021年6月底，辞去检察总长职务后尹锡悦踏入政界，距离当选总统仅8个多月。这也使得尹锡悦成为韩国直选总统以来，第一位没有国会议政经历的总统。

**面临重重难题**

**为何能当选？**

尹锡悦10日在国会图书馆发表当选感言时自己表示，是“因为国民对26年来他为公正和正义从不屈服于任何权力的信念寄予厚望”。这体现了民众希望恢复国家公正和常识的心声，以及不分帮派实现团结的意愿。他表示将绝不忘国民的要求，建设充满希望的国家。

曾与总统做斗争，如今上马做总统，这样的角色转换并不容易。

吉林大学国家发展与安全研究院副院长兼东北亚安全研究中心主任郭锐在接受中新社国是直通车采访时表示，尹锡悦上台面临不少难题。

“从国内议题看，主要有提振经济、促进就业、抑制房价、管控疫情、治理腐败、弥合社会分歧、支持青年和女性成长等；从对外议题看，主要包括强化美韩同盟、改善韩日关系、调整对华对朝政策、提升韩国国际地位和融入美西方阵营等。”

每道难题都犹如一座大山，想要翻越并不是短期可以做到的，更何况其中不少问题已成顽疾。但鉴于尹锡悦的检察系统工作经历，让公众对其政治腐败的整治多了一丝期待。

郭锐认为，尹锡

悦在文在寅时期就是反对推动检察系统改革的第一人，表明其对韩国的腐败治理有着自己的认识。

“但考虑到他曾亲手把李明博、朴槿惠两位前总统送进了监狱，加之竞选时清算前政府的论调，都让人不得不考虑尹上台后，会不会有针对性、刻意地整治反腐。”

**中韩关系如何发展？**

尹锡悦上任后有哪些当务之急？郭锐认为有三点。

一是如何处理与原执政党关系，顺利实现权力更迭和政权接续。包括如何面对即将下台的文在寅政府，是否会以新的反贪风暴的方式再次上演“青瓦台魔咒”，这考验着新政府的政治智慧和气度风度。

二是如何面对进步派与保守派如此接近的大选结果给韩国社会各界带来的极化式的撕裂。此外，年轻一代不断累积的民粹主义情绪都是亟待解决的大问题，诸如经济发展疲软、就业压力巨大、房价高企难下、人口增长乏力等经济社会发展中的结构性问题将让新政府疲于应付。

三是如何处理与中、朝、日等邻国关系。在基本确定以美韩同盟为基轴的外交方针下，新政府能否

拿出有信服力和有利于韩国自身的对外政策值得高度关注。

尹锡悦在发表当选感言时透露，将打造以人为本的经济体系，创造就业岗位，壮大中产阶层。可持续发展只有在增长和福利实现公平良性循环的前提下才能实现；将积极分担被疫情逼向绝境的个体工商户的痛苦，并通过社会制度改革提前应对今后可能再次出现的疫情大流行危机。

值得注意的是，今年是中韩建交30周年。但尹锡悦在竞选期间就曾多次发表对华强硬言论。

**未来中韩关系将如何发展？**

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受中新社国是直通车采访时表示，中方对于未来两国关系的困难要有充分的准备，寻找两个国家的共同利益，推动中韩关系稳步度过韩国的政权交替期。

辽宁大学美国与东亚研究院院长吕超在接受媒体采访时也指出，尹锡悦执政后，中韩关系会进入短暂的磨合和调整阶段。但双方会通过充分沟通和协商，逐渐找到一致、达成共识，中韩关系不太可能出现大起大落。

**来源：国是直通车**